

2020

Аналитический меморандум

ЦКЕМИ НИУ ВШЭ

Научный семинар

**«Ностальгия метрополии:
гуманитарная политика Испании в
Латинской Америке»**



20 января 2020 года состоялся научный семинар, организованный Факультетом мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ совместно с Центром комплексных европейских и международных исследований (ЦКЕМИ) НИУ ВШЭ, по теме «Ностальгия метрополии: гуманитарная политика Испании в Латинской Америке».

*В рамках семинара доктор исторических наук, профессор Департамента зарубежного регионоведения факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ **Ольга Виленовна Волосюк** представила доклад по проблеме внешней социально-гуманитарной политики Испании в регионе Латинской Америки.*

*Дискуссиями выступили **Заемский Владимир Федорович**, д.пол.н., проректор, Дипломатическая академия МИД РФ, Чрезвычайный и полномочный посол; **Борзова Алла Юрьевна**, д.и.н., профессор, кафедра международных отношений, РУДН; **Лобанова Дарья Андреевна**, заместитель исполнительного директора, директор программ, Фонд поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова.*

I. Испанидад

Окончательная потеря Испанией своих колоний в 1898 году стала стимулом к переосмыслению испанской элитой и интеллигенцией своего положения в мире и будущего государства на международной арене. Результатом таких размышлений стали два превалирующих взгляда на перспективы внешней политики Испании, а именно «западничество» и «иберофильство» (т.е. опора на цивилизационную специфику, возврат к союзу с бывшими колониями). Вторая точка зрения и получила название *«Испанизма»* (Hispanidad).

«Испанизм» был призван справиться с задачей восстановления связей между бывшей метрополией и бывшими колониями опираясь на *католицизм и духовность*. Эта паниспанистская националистическая идея привлекла в 1930-1940 гг. внимание франкистского правительства Испании, которое и начало претворять в жизнь мысли испанской интеллигенции. Так, можно условно обозначить *начало испанской социально-гуманитарной политики* в независимых странах Латинской Америки.

В период правления Франсиско Франко (36 лет всего) идея испанизма являлась официальной внешнеполитической доктриной государства. В это время были *созданы первые институты*, занимающиеся связями с Латинской Америкой: Совет по испанизму (Consejo de la Hispanidad (1940-1945)), Институт испанской культуры (Instituto de Cultura Hispanica (1945-1977)).

В середине 1980-х годов *Испания трансформирует испанизм*: происходит смещение фокуса с религиозности и духовности в контексте связей с бывшими колониями, на человеческие, исторические, социальные, культурные, политические, экономические, языковые связи. Бывшая метрополия начинает позиционировать себя как связующее звено между Европой и Латинской Америкой. Создаются *новые институты*

и структуры с целью укрепления сотрудничества с регионом:

- Испанское агентство международного сотрудничества в целях развития при МИД Испании (занимается борьбой с бедностью, неграмотностью и пр.);
- Ибероамериканские саммиты (проблемы социального, экономического характера).

II. Гуманитарная повестка Испании

Приоритетными направлениями испанской мягкой силы в Латинской Америке являются следующие: содействие развитию и решение вопросов миграции, образование, наука, информация, технологии, и в самой меньшей степени – туризм, спорт и культура.

На практике это воплощается в организации программ студенческой мобильности, развитие совместных научно-исследовательских проектов, проведение конгрессов по развитию испанского языка (за которые ответственны Королевская академия и Институт Сервантеса), продвижение образа Испании в латиноамериканских СМИ.

Такие *институты публичной дипломатии Испании* как Испанское агентство по международному сотрудничеству в целях развития, Агентство «испанское культурное действие», Дом Америки, Фонд Каролины, Институт Сервантеса активно используют новейшие в мире технологии, социальные сети для успешного продвижения образа Испании в информационном поле.

Помимо множества институтов к социально-гуманитарной политике также привлекается *частный сектор*. Например, программы банка Santander по развитию образования.

Приоритетными странами испанской социально-гуманитарной политики в регионе являются Бразилия, Мексика, Венесуэла, Чили, Аргентина, Колумбия.

Именно Испания сделала страны Латинской Америки видимыми для Европейского Союза. В настоящий момент Бразилия является третьей страной в мире для испанских ПИИ. Кроме того, начиная с 1979 г. (визит главы испанского правительства в Бразилию) Испания методично проводит свою гуманитарную политику в этой стране через широкий спектр мероприятий: от официального визита короля до запуска проекта *«Время вкладывать в Бразилию»* в самой Испании в 2016 году. Кроме того, бразильские компании также двинулись в Испанию, а через неё – в Европу. Испанская гуманитарная политика опирается и на образовательные проекты, видя в растущем населении Бразилии потенциал.

Испания очень изобретательна в сфере социально-гуманитарной политики, и отметила тот факт, что наука и образование являются «беспроегрешными» инструментами такой политики.

III. Взгляд из Латинской Америки на Испанию

Ибероамериканский саммит 2012 г. проходил без участия семи стран, среди которых были и одни из приоритетных для Испании, а именно Венесуэла и Аргентина. Вероятно, так могло произойти, потому что саммит проводился в Испании — это повлекло соответствующую реакцию. На саммит 2018 г. не приехали руководители трёх стран: Венесуэлы, Никарагуа и Кубы.

